



Российская объединенная  
демократическая партия «Яблоко»

119017, г. Москва, ул. Пятницкая, д. 31, стр. 2  
Тел.: (495) 780-30-10  
yabloko@yabloko.ru, www.yabloko.ru

Исх. №32-1 от 31.03.2023

Депутатам Государственной Думы  
Федерального собрания  
Российской Федерации

***Уважаемые депутаты!***

31 января 2023 года депутат Государственной Думы В.В. Пинский (фракция «Единая Россия») внес на рассмотрение Думы законопроект № 288302-8 «О внесении изменений в статью 2 Федерального закона «Об особо охраняемых природных территориях». Законопроект расширяет список оснований, позволяющих сократить площадь и даже ликвидировать особо охраняемые природные территории (ООПТ), а также упрощает процедуру ликвидации ООПТ для региональных органов власти.

Мы убеждены, что предлагаемый законопроект фактически уничтожит защитный механизм уникальных территорий, разрешит под предлогом «опережающего развития» или «стратегических интересов» застраивать, эксплуатировать или уничтожать памятники природы, создаст широкое пространство для коррупции и криминальных махинаций. Принятие законопроекта позволит представителям бизнеса, госмонополий, заинтересованным региональным руководителям, которые, возможно, уже нарушили закон и хотят узаконить свои неправомерные действия, запустить многочисленные процедуры ликвидации ООПТ регионального значения, составляющие 88% всех заповедных площадей России.

Ярким примером подобных действий являются события вокруг регионального памятника природы «Лиман реки Раздольное» в Приморском крае в 2019-2022 гг. Трижды представители заинтересованного бизнеса пытались урезать и вообще ликвидировать этот памятник природы, и каждая такая попытка вызывала многочисленные жалобы жителей Приморского края в контролирующие органы, а также публикации в прессе. ООПТ «Лиман реки Раздольное» сохранена, в том числе, благодаря действующему закону Приморского края «Об особо охраняемых природных территориях Приморского края» от 11 мая 2005 года № 245-КЗ, в соответствии с которым основаниями для упразднения особо охраняемой природной территории краевого значения являются полное разрушение охраняемого природного комплекса или объекта в результате природного или антропогенного воздействия при невозможности их восстановления.

В случае принятия предлагаемых изменений в федеральное законодательство, такие примеры спасения уникальных природных объектов, будут невозможны.

Изменения на законодательном уровне в отношении ООПТ в предыдущие годы уже существенно снижали защищенность уникальных природных территорий.

Законопроект не определяет, кто, в каком порядке и по каким критериям определяет основания для упразднения ООПТ или изменения их границ, а предложенный в законопроекте механизм согласования Минприроды России урезания границ региональных ООПТ и/или их ликвидации не является прозрачным и обеспечивающим соблюдение прав граждан на благоприятную окружающую среду.

Законопроект также противоречит Экологической доктрине России и Стратегии экологической безопасности России на период до 2025 года, а также препятствует выполнению ратифицированных РФ международных конвенций и соглашений, в частности Куньминско-Монреальской декларации, согласно которой к 2030 году площадь охраняемых районов должна достигнуть 30% земли и моря.

Уникальное природное наследие России возможно сохранить только при усилении режима охраны ООПТ нашей страны, который будет исключать волонтаристские решения в угоду краткосрочным интересам. Приоритетом государственной политики должно быть сохранение и преумножение ООПТ, а не снижение режима охраны и их ликвидация. Сохранение природы России – первоочередная национальная цель и главная стратегическая задача во имя будущих поколений.

**Партия «ЯБЛОКО» настаивает на необходимости отклонения проекта закона № 288302-8 «О внесении изменений в статью 2 Федерального закона «Об особо охраняемых природных территориях».**

Председатель Партии

A handwritten signature in blue ink, consisting of a large oval loop on the left and a more fluid, cursive script on the right.

Н.И. Рыбаков